



ЗЕЛЕНКОВ Валерий Демьянович

*Родился 7 августа 1960 года,
погиб 13 ноября 1988 года,
посмертно награжден
орденом Красного Знамени,
похоронен в Ачинске*

Валерий Зеленков в Большой Улуй приехал с родителями из Новосибирлжсс. Учился в школе, как и многие его сверстники, занимался спортом. Мечтал стать профессиональным военным. И все делал для этого. Мечта его исполнилась: Валера поступил в Ачинское военное авиационно-техническое училище. После окончания училища и присвоения офицерского звания его направили служить на Украину.

Он был очень привязан к семье, хотя в Бердянске, куда его распределили, он до отправки в ДРА успел жениться. Взял женщину с ребенком, которого сразу усыновил, вскоре родился и совместный. Сыновей любил одинаково, проводил с ними все свободное время. Валера был старшим в семье, привык присматривать за малышами. Брат Виктор на десять лет был моложе его, сестра Елена — на шестнадцать.

Так сложилось, что маме приходилось совмещать по несколько работ, чтобы поднять детей. Оставляла хозяйство и малышкой на первенца. Вот Валера и стал не по годам хозяйственный и домовитый.

Из Бердянска Валера написал своему однокласснику Александру Глиосу, что многие авиатехники из его части уже переучились на бортового механика боевого вертолета и находятся в Афганистане. И что он, по всей вероятности, тоже подаст рапорт с просьбой переучиться на «борт».

Затем на некоторое время их переписка прервалась. Но первое же письмо после перерыва было со штампом «полевая почта». В письме были фотографии, на которых Валера возле своей винтокрылой машины перед вылетом на боевое задание. Вот некоторые строки из этого письма:

«Хочется увидеть тебя, побывать в школе. Ну ничего. Дай бог остаться в живых, тогда со всеми увидимся. Недавно выезжал в краткосрочный отпуск в Бердянск. Вернулся и узнал страшную вещь — погибли несколько ребят из полка. Жалко ребят, в горле комок стоит, слезы сами текут. Ну ладно, буду



заканчивать писать. Надо немного поспать, а то через два часа вылет на задание».

Валера как мог успокаивал маму: *«Вчера залатал свою вертушку и завтра уже опять смогу летать. Мать, не бойся за меня, я живучий. Наша порода Зеленковых еще крепко на земле держится, будь то земля Афганистана или русская».*

В мае Валерий прибыл в Афганистан, а к концу года у него уже было 209 боевых вылетов. Часто и по два за сутки. «Отдыхал», когда занимался техническим обслуживанием вертолета, латал его. Машина практически постоянно была в боевой готовности. Отлетали, все идут отдыхать, а он еще остается по вертолету полазить, особенно если показалось, что движок во время полета не так ревел, в зоне турбулентности лишнего потрясло. Да мало ли еще какие проблемы могут быть у машины, о которых она «молчит», а в ответственный момент подведет. Вот и осматривал его постоянно во избежание неожиданностей.

Экипаж доверял своему бортовому технику. Сослуживцы всегда были уверены, что вертолет у Валеры в полной исправности, машина никогда не подведет, если сами в бою не оплошают. И всегда возвращались с боевых заданий целыми и невредимыми. А погибли на земле.